

“云端”深耕细研 携手共谱新篇

——我州各中小学开展教科研月系列活动

本报讯 记者王硕报道:为提升教师学科素养,提高教师的课堂教学水平,连日来,我州各中小学开展了形式多样的教科研月系列活动。

11月24日上午,昌吉市第六小学围绕“聚焦构建深度课堂”主题开展了第十七届教科研月集中展示活动。该校按照2022年教研工作目标和计划,结合《昌吉市促进中小学生全面发展“十个一”项目实施方案》,立足“课堂”和“作业设计”,把提高线上线下研究能力作为校本教研工作的重点。

在语文学科展示环节,教师邓婕教授了三年级上册《富饶的西沙群岛》一课。邓婕提示学生借助关键词句理解一段话的意思,掌握阅读方法的运用,从而形成了本课程“由读到写”的学习路径。在数学学科展示环节,教师黄郁婕教授了五年级上册“平行四边形的面积”一课。她引导学生观察图形,通过比较和动手操作,培养学生的空间感,掌握“等积变形”的方法。

昌吉市第六小学副校长李淳怡说:“本次集中展示活动的内容非常接地气,

教师和学生收获满满。”

近日,吉木萨尔县各中小学校开展了以“践行时代使命 聚焦云端教研”为主题的线上教科研月活动。活动内容包括常规教研、特色教研、学科“专家讲座+研讨交流”、线上示范课堂观摩交流、线上随堂听评课等。各学校高度重视、精心筹划,组织各学科教师上示范课,还邀请部分教师评课议课,从而加强交流,相互学习。

吉木萨尔县第一小学教师王文渊上完识字课“大小多少”后说:“开展课堂教学展示的主要目的是检测新课程理念的践行效果,我们要做到课上实践,课下研讨、课后反思,在真实的课堂中不断发现问题、解决问题,使之转化为真正有效的教学行为,提升学生的能力和素养。”

怀着对教研工作的热忱,带着对教育的思考,11月30日,昌吉市庙尔沟乡中心学校围绕“学习新课标 聚焦云课堂”这一主题,通过说课、展示课、评议课、作业设计展示等形式开展了教科研月活动。

昌吉市庙尔沟乡中心学校语文教师卡米拉教授的《四季之美》一课抓住了

“美”这条主线,让学生在认真朗读、细心感悟后,体会作品的语言文字美、韵味美、选材美,教学设计整体环环相扣、层层递进。课后,评课教师吕清轩说:“通过聆听其他教师的展示课,让我在发现别人长处的时候了解自己的短板。在今后的教学工作中,我会不断探索、实践、反思、改进,全面深入学习新的课程标准,改进教学方法,努力提升自己的教学水平。”

11月12日至15日,昌吉市第九中学分3次开展了以“课标指引明方向 云端研修共成长”为主题的教科研月百师讲坛系列活动。本次活动举办了6堂讲座,由昌吉市第九中学教育教学经验丰富的教师和5位福建援疆教师主讲。教师们从教学、教研、德育等不同层面给师生及家长带来了精彩的分享。为了促进集团联盟校之间的交流,本次活动还邀请了昌吉市第四、第五、第七中学的集团领导和教师共100多人参加。大家纷纷表示,要以此此次活动为契机,为教师专业成长搭建平台,凝聚集体智慧,促进校际交流发展。

结对共建谋发展 携手前行向未来

奇台县、福州市教育局成功签订结对共建意向书

本报讯 记者常昊、通讯员顾晓玲报道:为深入贯彻落实第三次中央新疆工作座谈会精神,坚持“引进来”和“走出去”相结合的发展理念,深入开展文化润疆工程,近日,奇台县教育局与福建省福州市教育局成功签订结对共建意向书。

双方协议的内容主要包括:开展管理帮扶,福州市帮助奇台县结对学校解决发展面临的困难与问题,提高奇台县结对学校的管理水平;开展教学教研帮扶,双方建立学科教研组、备课组以及年级联合教研制度,共同开展课题研究、学科备课组、教学研讨、听课观摩等活动;开展教师素养帮扶,建立教师人才队伍双向挂职交流机制、教师跟岗培训培养机制和结对学校师徒结对帮扶机制,帮助结对学校骨干教师改进和创新教育教学方法,提升结对学校教师的教育教学能力和职业素养;开展教学资源帮扶,充分利用网络信息技术和现代教育教学方式,通过开展优质课程资源网上共建共享、网上相互听评课、网上一体化教研和教师培训、网上学生德育活动、网上教师业务交流、研讨活动等,实现两地结对学校无缝对接和教学资源的实时共享,形成网上立体化互动教育模式。

此外,两地搭建双向参观学习平台,每年组织两地学生相互插班开展研学和参观交流活动,组织两地学生开展形式多样的夏(冬)令营活动;搭建“手拉手”联谊活动平台,持续开展“书信手拉手”活动;创新“视频连线面对面”“视频连线主题团队日”等活动方式;组织两地学生开展“共读一本书、共唱一首歌、共绘一幅画、共做一件事、同做一道菜、同过一个节日”系列活动;鼓励结对学生开展“小手拉大手”活动,促进师生和家庭间的交往交流交融。

据了解,在福建援疆福州分指挥部和福州市教育局的大力支持下,榕奇两地已有26所中小学、23所幼儿园、1所中职校成功结对,结对学生人数达13630人,开展线上活动25场次,线下活动2场次。今后,奇台县教育局将以多种形式持续推动榕奇两地学校深入开展结对“认亲”、“书信手拉手”、冬(夏)令营、点亮微心愿等活动,把结对共建落到实处、落到深处,让榕奇各族学生玩在一起、学在一起、成长在一起,

促进各族师生交往交流交融,铸牢中华民族共同体意识。

奇台县教育局党组书记苗刚说:“榕奇两地结对共建是教育援疆工作的重要内容之一。今后,奇台县教育局将以此为契机,依托对口援疆机制和平台,不断增强福州市学校先进管理理念、优质教育资源的辐射、示范和带动作用,使两地师生在广泛交往、全面交流、深度交融中共同成长进步,全面推动奇台县教育事业高质量发展。”

福建专家“云端”培训奇台县教师信息化技能

本报讯 记者常昊、通讯员黄丽芳报道:近日,奇台县教育局邀请全国优秀教育工作者、全国教育网站建设先进个人、福建省十佳信息主管、福建省教育厅教育管理信息中心原主任林冬青,通过腾讯会议平台为奇台县教师进行“信息技术与学科教学深度融合的实现方法”专题讲座培训。本次培训由奇台县教育局主办,奇台县第六中学承办,奇台县300余名教师参加了培训。

讲座中,林冬青从“目前中小学信息技术运用存在的问题”“教学中如何获取各类优质教学资源”“信息技术与课堂深度融合创新的途径”“如何让资源的应用贯穿在教学过程中”“如何用AI智能等新技术让课堂动起来”等方面,深入分析、讲解学科教学与信息技术深度融合

的实现方法。

讲座结束后,林冬青还在“永不落幕培训”微信群和奇台县教师交流讨论,耐心解答大家提出的各种教学问题。

“林冬青的讲座精彩而又实用,让人大开眼界,收获满满,让我们对信息技术与课堂深度融合、创新构建课堂新形态有了崭新的认识。”奇台县第六中学教师张新说。

据了解,奇台县第六中学是一所九年一贯制学校。今年8月,奇台县第六中学和福建省邵武市实验小学、实验中学结为结对学校。援疆教师们主动作为,除了做好传帮带工作外,还积极参与到学校管理、德育活动、疫情防控等工作中,扎实践行“为党育人,为国育才”的使命,展现了援疆教师的风采。

昌吉市第五小学举办首届线上运动会

本报讯 记者王硕、通讯员姬正达报道:为调动学生参与体育锻炼的主动性和积极性,提高学生运动技能水平,养成锻炼身体习惯,近日,昌吉市第五小学举办“超越自我、健康快乐”首届线上运动会。

本届线上运动会设置了兔子模仿秀、摸肩俯卧撑、趣味仰卧起坐、亲子仰卧起坐等项目,注重增强学生体质,提高学生运动技能。运动会采取家、校、学生联动的方式,孩子们在客厅中、阳台上进行运动,由家长拍摄视频,最后由体育教师评判结果。

奇台县第五小学举办线上主题队日活动

本报讯 记者李思佳、通讯员吕晓玲报道:为激励和引领广大少先队员学习党的二十大精神,引导少年儿童从党的奋斗历史和伟大成就中汲取精神力量、赓续红色血脉,近日,奇台县第五小学在线上举办了“学习二十大 争做好队员”暨新时代的伟大复兴主题队日活动。

活动中,同学们着装整齐,精神饱满地齐声高唱《中国少年先锋队队歌》。随后,同学们认真观看了《伟大建党精神》《辉煌这十年》等视频。各中队辅导员向学生发出倡议,要珍惜来之不易的幸福生活,奋发努力,用实际行动诠释新时代少先队员的责任与担当。

昌吉市第四小学开展整理与收纳劳动实践评比活动

本报讯 记者常昊、通讯员杨笑莎报道:近日,昌吉市第四小学开展了整理与收纳劳动实践评比活动。

“今天我要整理我的小书包。作业本和课本是一类的,要放到书包夹层里;水彩笔、卷笔刀、尺子是一类的,我把它们放在一起;跳绳是体育课要用的,放在书包最外面一层,这样好拿……”学生在家长的指导下,学会分类整理自己的物品,合理利用抽屉和柜子来放置不同的物品,并将自己整理与收纳的过程录成视频参加评比。

据了解,本次活动共收到作品104件,经层层选拔,最终评选出了26名整理收纳小能手、35名整理收纳小达人。

阜康市晋阜小学举办线上亲子主题活动

本报讯 记者常昊报道:为丰富学生课余文化生活,提高孩子们的语言表达能力,近日,阜康市晋阜小学举办了为期一周的“小小亲子剧 亲子共参与 梦想星剧场”线上亲子主题活动。

本次活动设置了亲子实验室、亲子魔术师、“我家有戏”梨园亲子秀、亲子微电影、快板相声、说学逗唱、亲子情景剧等项目。学生家长蔡雯莉说:“我和女儿负责设计比赛内容和表演,孩子的爸爸负责摄像,孩子的爷爷奶奶也上阵参与了表演。”

据了解,本次活动共收到视频作品50余部,最终评选出亲子金牌搭档6组、亲子银牌搭档7组、亲子铜牌搭档8组,最佳才艺奖10个,快乐家庭10个,最佳表演奖10个。